

羊頭山奇妙之旅

增田診所 曾仁宏醫師

有道是「掛羊頭賣狗肉。」印證最近新聞報導，因羊肉價格的飛漲，不肖商人以狗肉來混充謀利，是以晏子春秋傳有此一說。而羊肉、狗肉或是豬肉也好，再怎麼肖想吃肉也不應腦筋動到狗身上，畢竟這麼可愛又忠誠的動物，不要說愛狗人士會口誅筆伐，也實在是不文明。說實在的「掛羊頭賣狗肉」，「羊頭」這麼柔性字眼，但它背後隱寓的意義，卻往往是表裏不一，所以往往有人會受騙，包括我。所以今後看到或想到羊，不要說羊頭，即便是羊媚妹也要閃遠一點，因為就像天上掉下來的禮物，絕對是沒有好東西。為什麼會這麼說呢？事情的緣由與錯綜複雜的關係要由二週前，「山海社」與公會的馬拉邦山之行說起....

「山海社」是阮綜合醫院院內自組的登山社團，算是有別於咱們公會體制外的登山隊，但有趣的是兩個不同的團隊，彼此隊友的交流卻是異常的熱絡。馬拉邦山之行他



們來了兩位，方翎涵與許雅卿小姐，交談中話題說到二個禮拜前，她們才剛由羊頭山登頂歸來。此時眾人面面相覷，反應自是不一，本人內心自是一陣震撼暗呼好猛，需知羊頭山畢竟是百岳，間隔不到半個月就敢來“踢館”再爬馬拉邦山，除非勇腳一個，不然就是羊頭山只徒具百岳之名而已，實際卻與石門山沒兩樣，是人盡可上的。還好有周文傑與郭振吏醫師，率先表態力邀眾人來組隊，畢竟輸人不輸陣「有為者，當亦若是」，在此激勵下，我也想躬逢其盛一探究竟。此時一旁的劉樂輝醫師也興致勃勃要湊一腳，表明願向友人商借一輛

七人座車作為交通工具，並且要遊說朋友共襄盛舉。而原來他口中的朋友就是許明男主任，說起這位老仙角可說是醫界、岳界與“攤界”的聞人，不但是百岳勇腳，其廣為人知領域的專才更是被人推崇。然而摯友間流傳而不為人知的逸事，才反倒令我深深所折服。其中一段趣事每每想到就為之莞爾：兩年前許明男醫師第一次參加公會的登山活動，就在攻頂前的小歇，熱心的公會胡竹君小姐望著眼前這位長



者，佛心來著問他說「你干堪再爬？」此話一出，讓在一旁的黃錦松醫師聽到笑的滿地找牙。此雖是陳年舊事，但每每提及總會令她面紅耳赤。

“揪團上羊頭山”就在談笑風生下，確定 11 月 29 日九合一選舉當天出發，計劃搭帳篷與自理伙食，以二天一夜來完成。就在嚮導蔡文博先生負責張羅帳篷，與採購

砂鍋魚頭的同時，我也沒閒著，正憧憬著在國家公園內以星空為幕，草地為席的種種，同時回想起睽違四十多年前露營的趣味時，卻突然來了一則簡訊，讓原本的期盼瞬時為之破滅。原來出發前一晚，許主任與朋友聚餐時友人提供信息，就在登山口不到半里處，有間農家(慈恩何家果園)可提供住宿與晚餐，如此一來可在舟車勞頓後吃住馬上有著落，想來的確也是不錯的選擇。然而看到這則簡訊時，當下卻有些許落寞；只是事後回想起來，這個轉折正是這趟奇妙之旅精華的所在。

選舉當天一早，周文傑醫師一車四人先行出發，門診的關係我則搭乘郭振吏醫師的車，連同他的朋友蔡富川先生一行三人由後追趕。車行在這條公會登山隊北上南投、苗栗所必經要道中，不禁想起登山隊四年多來，在謝明宗醫師嘔心瀝血帶領下，他處心積慮規劃斯巴達式的操練，才成就隊友們愈來愈勇。如今胃口變大，當日往返這種單純的郊山，已不再能激起腎上腺素的亢奮，挑戰自我走向二天一夜的高山已成終極的標的。一想到這，此行的羊頭山正是驗證的好機會。而隨著熱絡的交談，才知道他們是阮綜合醫院多年的同事兼山

友，併肩爬過武陵四秀、品田山、甚至奇萊主北等峰，所以也非泛泛之輩。一路只在埔里稍作休息就往清境直奔而去。當抵合歡山時正是夜幕低垂時，夕陽餘暉渲染在奇萊連峰與暮雲上，金光閃爍的景象實非平地所能比擬。因有過在西子灣看夕陽西下的經驗，一旦西邊水域海天交界處，有著厚厚雲層，那將代表看不到夕陽西下的美景。而此時正值選舉夜的開票，想到平地與高山同樣厚厚的雲層下，夕陽的呈現竟有如此不同的差異，才恍然大悟，原來“權力”與“海拔”是一樣的，「高度真的成就一切」怪不得有人已經身為巨富，卻還前仆後繼地要參政。

而隨著夕陽的西下當來到大禹嶺時，竟然漫天飄起濃霧，更糟的車過關原濃霧加上小雨，能見度幾乎不到十公尺，所幸過了碧綠神木，剛才的驟雨濃霧就隨風消逝了。當到達預定地 133K 時除了沉重的夜幕外就是冷，那是平地難以想像的低溫，所幸迎接我們的是滿席熱騰騰的飯菜，當然還有從未曾少過的酒。此時方額首稱慶好在是柯 P 不是 Gentaman 許主任神來之筆毅然決然選擇民宿，今晚才看得到選情即時報導，也才有舒服溫暖的窩免於餐風宿露。



隨著選情的明朗，我們一席七人也在酒酣耳熱中，話題由南北的選舉轉為一早 5 點起床的登山，此時猛然驚覺餐桌怎麼忽焉多了一位女子，因為原先注意力在選舉，以為獨坐一隅看電視的她是老農的姪女。後來才知這位早我們入住的辣妹，人稱“小 ban”來自台北，此次隻身一人以單車一路由花蓮騎來慈恩，明天一早計劃前往日月潭，不知是否我聽錯，恍惚中她說臨別時還打算再慢跑一圈日月潭。這位年輕的新世代不但勇猛還很隨性，來者不拒地跟我們一口接一口，只差沒六連七譙而已。隨著酒精的加持，有人拿出手機秀出法寶，圖情並茂呈現攝護腺開刀，合併功能強化しあげ的成果，並解說它隨傳隨用巧妙之處。然而此時我已不堪酒力陷入昏醉神遊之中，依稀只記得餐桌上樂輝老弟一再呼叫“小便、小便”，隨後引來哄堂大笑，原來是他酒後口齒不清，把“小 ban”

叫成“小便”。

隔天一早天仍昏暗，就在我們準備妥當即將出發的同時，看見不知何時也起床的小ban 蹲坐在地 D.I.Y，大夥不約而同又爭先恐後地，驅向前去要助她一臂之力，原來是輪胎爆掉在換內胎，就在眾人環伺下看她的動作，我雖是門外漢也嗅出那不甚熟練的技巧，實在佩服她如此也有勇氣單身匹馬橫闖中橫。最後還是周醫師英雄救美伸出援手，但無奈時間緊迫雖然無功而



今宵佳餚美人伴，把酒言歡笑開懷，杯觥交錯不夜眠，管他明朝登高去。

返，臨別我們還是獻上祝福，因為肯定她一定能自我完成未竟之旅。

雖然登山口就離民宿不到六百公尺，但左延右宕下，當來到明隧道啟登點已經是6:20，根據行前資料的搜尋，全長 4.1K 的羊頭山以前面 2.5K 最為累人，因為陡坡一路扶搖直上，雖然兩側有扶繩引

導，但是爬來仍然氣喘吁吁，此時方感受羊頭山不好“攢呷”，而既已經忽受騙而來，此時再怨「找罪受」也是惘然，倒不如退而求其次“轉換心情”較為實在，好好欣賞沿途這些美景，藉由上氣不接下氣的同時，正好可大口大口的吸這些負離子。就在這個時候晨曦穿透入林，視線為之豁然開朗，觸目所及枝幹粗壯的巨木比比皆是，陽光輝映下枝葉更顯晶瑩剔透，光影閃爍中沒有平地慣見的浮懸粒子，冷冽的低溫加上滿山遍谷的芬多精，此時滿足喜悅取代了疲憊，神清氣爽下深切體會到什麼叫作“享受”。隨著高度的上升，沿途林道時而松葉落滿徑，時又楓香紅槭鋪滿地，一路走來悸動的心也因舒服而轉為感動。終於過了初始這最辛苦的 2K 來到了預計停歇的開闊地，此時獨獨不見老仙角，經無線電呼叫才知許主任因連日的續攤，加上陡坡引起心悸頭暈，半途斷然決定折返，登頂一事就留給我們了。這種“因勢利導”的修養能知所進退，在在顯示老仙角內斂又隨遇而安，真不愧是 Gentaman。

終於苦盡甘來，當我們來到三角點方寸之地早已人滿為患。羊頭山海拔 3035 公尺，有 3 等三角點基石一座，當天我們運氣很好，不



但氣溫宜人展望又佳，環 360° 由正北方起，依序可看到南湖大山、中央尖與無明山，奇萊主北峰與合歡群峰均歷歷在目。登頂後必然的照相留影儀式，我們也沒有免俗，畢竟是手腳併用吃苦當吃補後，費了一番功夫才“爬”了上來，焉能不照個紀念呢？此時郭振吏醫師分發每人一罐山海社的鎮山之寶“海尼根啤酒”以誌到此一遊。不久估算腳程也到該下撤的時刻，眾人決定回鞍部三叉路口吃午餐補充體力，因為餐後那連續3K的下坡才是真正辛苦的開始。原先大家步步為營，深怕一個不穩受了傷，不但前功盡棄也太不值得。而此時才感受到這難以想像長的回程，懷疑剛才如何上來的？由於我體重才62公斤相對負重輕，所以一路輕鬆而下。當我回到登山口時，由於時候尚早加上估算隊友下來應還有段時間，與其苦候不如走回民宿看許主任的情況有否改善？果真不出

我所料，還沒看到人，他那低沈熟悉的嗓音早就由前方傳了過來。而讓我驚訝與佩服的是，他竟與老闆娘兩人對喝，還天南地北聊的很熱絡，連一旁的小孩都叫他“阿公，阿公”實在令我佩服的五體投地。沒架子又隨性地連民宿家人都可打成一片，公關之佳實在值得大家學習。

下羊頭山後，回程在車上雖然全身就像，我最喜歡的一部電影“Predator 終極戰士”片尾裡，阿諾史瓦辛格與外星戰士對決後，在直升機上那樣的疲憊；但不同的是當時與即使是現在，內心的感覺卻是滿意又值得。如同常被引用但口誤的一句日文“うそでもうれし”一樣，講較粗魯一點就是“即便被騙也是被騙的很爽啦！”

P.S: 文章反映生活態度，生活理當隨性，文中語多雙關，雖非字字珠璣，然細細品讀，或有不雅，看看笑笑就好，不必當真。